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Clemenceau közvetve 
tárgyait Czerninnel.

I
Nem tudtak megegyezni.

Bécs, április 5. A Havas-ügynökség hivatalo­
san közli:

Czernin kijelentése Clemenceau válaszáról nem 
felel meg a valóságnak.

Czernin megbízásából Revertera gróf és Cle­
menceau megbízásából Armand gróf Svájcban 
február másodikén megtartott tanácskozáson megvi­
tatták, hogyi minő alapon volna lehetséges Cle­
menceau és Czernin, vagy a megbízottaik között 
az általános béke megkötésére vonatkozó tárgyalás.

Revertera gróf tudatta, hogy Czernin hajlandó 
tárgyalni Franciaország egy képviselőjével és le­
hetségesnek tartja, hogy a tárgyalás sikerre fog 
vezetni, ha Franciaország lemond Elszász-Lotha- 
ringiára vonatkozó hódítási szándékról. Clemenceau 
nevében erre azt válaszolták, hogy a miniszter- 
elnök nincs abban a helyzetben, hogy ezt a javas­
latot elfogadja. A tárgyalások erre megszakadtak.

Uj sikerek Sóimtól délre.
Berlin, április 5. (Wolff-ügynökség esti jelentése.) 

Támadásaink folytatása folyamán Sommetól délre uj 
sikereket értünk el. Megtorlásul, hogy a franciák állan­
dóan lövik a laoni szállásainkat, Reimset tűz alá vettük.

ü németek Finnországban megvetették a lábukat.
Berlin, április 5. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyu­

gati harctér: A harci fronton a Sommetől délre a harci 
tevékenység újra feléledt, az ellenség meglepetésszerűen 
és erős tüzérségi előkészítés után kora reggel és délután 
négy ízben hiába igyekezett visszafoglalni a , Moreuitől 
délnyugatra tőle elragadott magaslatot, támadásai súlyos 
veszteségei mellett összeomlottak. Verdiin előtt és a For- 
ray erdő mentén sok helyütt élénk tűzharc volt.

Keleten a német csapatok a finn kormánnyal 
egyetértőleg a finn szárazföldön megvetették lábukat

íz sngelok míg bhaóianpgot se meniíieííÉhmeg.
Amsterdam, április 5. Az angolok intézkedései, me­

lyeket visszavonulásuk szervezésére tettek, nagyon hiá­
nyosak voltak. Hadianyagban szenvedett veszteségeik a 
Somme átkelési szakaszán voltak a legnagyobbak. Tu­
catszámra maradtak itt tankok egész sértetlenül. Ezek­
nek az volt a rendeltetése, hogy fedezzék az ango­
lok visszavonulását és feltartóztassák a németeket. A 
tankok azonban nagy súlyúknál és lomhaságuknál fogva 
alkalmatlanoknak bizonyultak erre a célra és a német 
kézre jutottak. A Somme közelében sok üteg vo,t 
összelőve, ágyuk, emberek és lovak hullái, leírhatatlan 
káoszban hevertek szanaszét. A német nehéz tüzérség 
gyors előnyomulása, mely szinte lépést tartott a gyalog­
ságéval, az angolokat mindig újból és újból meglepte 
és megakadályozta, hogy megmenthessék hadianyagjukat.

9 hormóny nyilatkozik a választójogi kérdésben.
Budapest,, április 5. Kitűnő helyről értesülünk, hogy 

a holnapi minisztertanácson egy kormánynyilatkozatot 
fognak megszövegezni melyben a munkapártnak a vá­
lasztójog kérdésében kifejezett követeléseivel és óhajával 
szemben a kormány végleges álláspontját fogják konkrét 
formába önteni. A kormánynyilatkozat precicirozni fogja 
azt, hogy mely rendelkezésekhez ragaszkodik a kormány 
feltétlenül és mely pontokban minő határig megy el. 
Engedékenysége terén a kormány felfogását visszatük­
röző nyilatkozatot vagy a választójogi bizottságban vagy 
más formában fogják közölni.

Egy francia tanácsos a német ágyuk áldozata lett
Páris, április 5. (Hivatalos.) Ma temették el Ströhling 

tanácsost és feleségét, akit német ágyulövések sulytottak 
agyon. A temetésen Poincare is megjelent.

Elsülyedt angol torpetíöromboló.
London, április 5. (Hivatalos.) Egy angol torpedó- 

romboló összeütközés folytán elsülyedt. A személyzetet 
megmentették.

Czernin beszéde: békecffenziva.
Amsterdam, április 5. Antant hivatalos körökben 

Gzernin beszédét újabb német békeoffenzivának tekin­
tik, amelyben Czernin lesz a közvetítő. A beszédet ma­
nővernek tekintik. Hangsúlyozzák, hogy Amerikában most 
egy békefelhivás visszautasításra fog találni.

Francia is angol jelentések a harcokról.
Rotterdam, április 5. A francia vezérkar jelenti ápri­

lis 3-ikáról. Március 31-én és április 1-én francia repülő­
rajok 12.000 kilogramm bombát dobtak Ham, Chauny 
és Noyon táboraira. Nagy tüzek jelezték a bombázás 
eredményét a chaulnesi pályaudvaron. A Roye vidékén 
lévő német táborra szintén bőségesen dobtunk bombát. 
Vadászgépeink kis magasságból lövöldözték gépfegyver­
rel a német csapatokat. Légi harcban, nyolc, elhárító 
tüzűnkkel pedig két német repülőgépet lőttünk le

Rotterdam, április 5. Az angol vezérkar jelenti április 
3-ikáról. Lincolshirei csapatok tegnap reggel az Oisetól 
északkeletre megtámadták az ellenséges árkokat és har­
mincegy foglyot és egy gépfegyvert szállítottak ,bc. Poel- 
kapellétől északkeletre is eredményes vállalkozást hajtot­
tunk végre, melyből néhány foglyot szállítottunk be.

Remetei! még az anp! gépfisperÉíííl se félnek
Koppenhága, április 5. Az angol frontról érkező 

jelentések szerint az angol tisztekre és katonákra igen 
nagy hatást gyakorolt, hogy a német rohamozó csapatok 
úgy mennek előre, mintha parádén volnának. Még akkor 
is rendíthetetlenül nyomulnak előre, amikor az angol 
gépfegyverek a számukra kijelölt magaslati pontokon 
működni kezdenek és a nemetek belekerülnek azok tűz­
vonalába.
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Biztosítsanak helyet a szabadkai gyermekek 
szamara Ausztriában és a tengerparton.

Sürgősen kimutatást kell készíteni a beteg gyermekekről.
Szabadka, április 5. Mivel azonban Szabadkán a 

(Saját tudósitónktól.) A király gyermekegészségügyi viszonyok 
néhány nappal ezelőtt clren- a legszomorubbak, mert az or- 
delte,'hogy 30000 beteg és vézna szágban talán sehol se olyan 
magyar gyereket osztrák fürdő- nagy a halálozás a gyermekek 
helyekre a tengerparton és ugyan- között, mint nálunk, a hatóság 
annyi osztrák gyereket kell hozni mar most intézkedhetne aziránt, 
a nyári hónapokra Magyaror- hogy kimutatás készüljön arról, 
szágra, hogy jobb ellátásban ré- hogy mennyi beteg, vézna sze­
szesüljenek. A magyar kormány gény gyermek van Szabadkán, ; 
a rendelet folytán már lépéseket akiket a nyári hónapokra üdü- 
tett abban az irányban, hogy lésre és gyógyulás végett kellene ; 
honnan és milyen gyermekek elküldeni a tengerpartra és az j 
kerüljenek Ausztriába és a fürdő- osztrák fürdőhelyekre, 
helyekre. Ezt az intézkedést annál isj

A kormány minden városhoz inkább már most meg kellene j 
felhívást fog intézni, hogy te- tenni, mert a gyermekek között ' 
gyen jelentést arról, milyen gyér- sok a tüdővészes és más ehez ha-! 
mekegészségügyi viszonyok kö- sonló súlyos beteg. Ezek meg- j 
zött van. — A felhívást néhány mentésére kell az intézkedés ; 
napon belül küldik szét és Sza- minél előbb, hogy a kormány ; 
badkára is meg fog érkezni pár feltétlenül helyet tudjon nekik 
nap múlva, biztosítani.

Szabadkai! is épít lakóházat az állam.
— Országos mozgalom a lakásuzsora megszüntetésére. — ^

Hatósági tejcsarnok — tej nélkül.
— A kórházi igazgató főorvos a tej rekvirálását kívánja. —

mostani súlyos időkben a gaz- 
! dákat még egy fajta rekvirálás- 
sal sújtani? Avagy oly biztos 
benne Wilheim doktor, hogy a 
tejrekvirálás eredménnyel járna ?

Sokkal helyesebbnek véljük, ha 
a polgármester nyílt felhivással 
forduí a tejtermelőkhöz és a lel­
kűkre hatva, rábírja őket, hogy 
legalább a gyermekek és a bete­
gek részére adjanak tejet, mert 
ezeknek a főtáplálékuk a tej. Alig 
hisszük, hogy a szabadkai tej­
termelők vonakodnának a felhí­
vásnak eleget tenni.

Különben a napokban meg­
alakul a Stefánia Szövetség sza­
badkai fiókja. Annak a feladata 
lesz ezt a kérdést megoldani. 
E humánus cél elérésében a 
Szabadkai Újság szívesen nyújt 
majd segitőkezet a szövetségnek.

Szabadka, április 5.
(Saját tudósítónktól.) Dr. Wil­

heim Adolf kórházi igazgató­
főorvos egy előterjesztést adott 
be a városi tanácshoz, amelyben 
azt ajánlja, hogy létesítsen a vá­
ros hatósági tejcsarnokot és ez 
a tejcsarnok lássa el tejjel a 
gyermekeket, a betegeket, a kór­
házakat és ha lehet a — lakos­
ságot is.

Az eszmét, amely habár nem 
uj, csak üdvözölni lehetne, ha 
nem volna egy bibéje, t. i. az, 
hogy kivihetetlen. Békeidőben, 
amikor bőven volt tej, sem tud­
tunk sokra menni a tejcsarno­
kokkal, hogy oldjuk meg akkor 
most a kérdést, amikor nincs tej ?

Az igazgató-főorvos erre ugyan 
ajánl egv módot, a rekvirálást; 
de igazságos dolog volna-e a

Szabadka, április 5.
(Saját tudósitónktól.) Már he­

tek óta folynak a tanácskozások 
a kereskedelemügyi minisztéri­
umban arról, hogyan lehetne a 
legelőnyösebbben megoldani a 
Jakáskérdést. Szterényi József ke­
reskedelemügyi miniszter maga 
is tevékeny részt vesz ezeken a 
tárgyalásokon és teljes ambíció­
val óhajtja ezt az ügyet dűlőre 
vinni.

Az eddigi tárgyalások folya­
mán érintkezésbe léptek az Or­
szágos Lakásügyi Tanács révén 
az Építőmesterek Országos Egye­
sületével és a Magyar Mérnök- 
és Építész Eegyesülettel. Ezekkel 
egyetértőleg azt határozták el, 
hogy még a tavasz és a nyár 
folyamán építtetni fognak bér­
házakat és lakásokat az ország 
minden olyan városában, ahol 
lakásínség van. E célból kérni 
fogják az egyes városokat, hogy 
tegyenek jelentést arról, hogy 
milyen lakásviszonyok között 
vannak.

Ezek között s városok között 
lesz Szabadka is, amely rögtön 
Budapest után következik, a la­
kásínséget illetőleg. Itt is égető

szükség van arra, hogy minél 
előbb uj lakások és bérházak 
épüljenek.

A szabadkai lakásviszonyokat 
általános vélemény szerint a leg­
jobban Vali Gyula városi épi- 
tész-mérnök ismeri, akinek ezen 
a téren igen nagy tapasztalatai 
vannak. A megtartandó gyűlésre 
őt kell ki küldeni, hogy a itjí- 
niszter alaposan és helyesen le- 

í gyen tájékoztatva arról, hogy 
I milyen mizerábilisok a lakásvi- 
; szonyok Szabadkán.

Szterényi József miniszter — 
értesülésünk szerint — ezen a 
gyűlésen azt a kérdést fogja 
felvetni, hogy milyen módon le­
hetne a regrövidebb idő alatt 
segíteni a lakásínségen. A mi­
niszternek az a terve, hogy ad­
dig amig bérházak, modern nagy 
paloták nem állanak a közön­
ség rendelkezésére, egészséges,

I szellőztethető és tiszta barakla- 
kásokkal enyhítsenek a helyze- 

: ten, ami nagyon helyes és egy- 
' ben az egyedüli megoldás arra, 

hogy a legrövidebb időn belül 
meggátolják a lakkbéruzsorát és 
azt egyúttal meg is szüntessék.

Szabadkai vasutasok mennek Ukrajnába.
— Néhány nap múlva útnak indulnak. —

Szabadka, ápril. 5.
(Saját tudósitónktól.) A keres­

kedelemügyi miniszter néhány 
nappal ezelőtt arról értesitette a 
máv. igazgatóságát, hogy Ukraj­
nába magyar vasutasokat külde­
nek ki a külömböző vonalakra, 
hogy amig az ottani viszonyok 
rendeződnek, ők teljesítenek szol­
gálatot.

A Máv. igazgatósága azonnal 
intézkedett, hogy a legkipróbál- 
tabb erőket küldje ki, akik fel­
tétlenül meg fogják állni a he­
lyüket. A kiküldendőket azokról 
a vonalakról választották ki, ame­
lyek a háború alatt a legerőseb­
ben voltak lefoglalva és igy a 
személyzetük erős munkának a 
próbáját állották ki.

Ezek között, akiket ki fognak

I Ukrajnába küldeni, vannak sza- 
1 badkai vasutasok is. A háború 
alatt kifejtett munkásságukkal és 
szorgalmukkal érdemelték ki ezt, 
ami honorálás is egyaránt és 
elismerés is.

Már ki is vannak jelölve azok 
a vasutasok, akik a szabadkaiak 

i közül Ukrajnába fognak menni. 
1 Néhány napon belül már útnak 

is indulnak és Ukrajnában hozzá­
fognak ahhoz a munkához, 
amelyre Ukrajnának szüksége van 
fennállása, gazdasági, kereske­
delmi és ipari szemponttokból.

A szabadkai vasutasok, ezáltal 
bebizonyítják, hogy milyen ered­
ményes munkát végeztek az iránt, 
hogy Magyarorszag érdekei és 
kiválósága tért nyerjenek.

A nyomortanyák titkaiból.
- A hétgyermekes családanyák tengődései. —

Szabadka, ápril. 5.
(Saját tudósítónktól.) A hadi- 

segély ... és a tüdővész két 
különböző dolog, de Szabadkán 
a háború alatt nagyon közel áll 
egymáshoz, olyan közel, hogy 
minden kulturember csak felhá­
borodik és utána sírni képes. . .

A III. körről, a mlakai város­
részről és a többi utcákról, — 
kül perifériákból van szó, ame­
lyek bűzös, nedves, szánalmas 
és dohos levegőjű lakásai a be­
tegségek és a halálozások zug­
helyei. A „Szabadkai Újság" 
munkatársa bejárta ezeket a he­
lyeket és meggyőződött arról, 
hogy mi az oka ezeknek az ál­
lapotoknak.

A legtöbb helyen a férj katona 
és nincs idehaza. A felesége be­
teges, mert |a nehéz munka és 
a gondok megtörték. Ezenkívül 
igen sok helyen a tüdőbaj is 
hozzájárul ahhoz, hogy az asz- 
szonvok rossz viszonyok között 
élnek, mert nem képesek mun­
kára.

Ehhoz még az járul hozzá, 
hogy a legtöbbnek legalább hat­
hét gyermeke van, akik közül a 
legnagyobb 10-11 évés és a 
legkisebb úgyszólván még cse­
csemő. Ezek miatt az anya nem 
képes munkába menni, hanem

velük lenni. A gyermekeivel kény­
telen maradni és pusztán a. ha- 
segélyből élni.

A hadisegély ugyan most elég 
nagy — de csak mint pénzösszeg, 
amiből ma nem igen lehet meg­
élni. Egy család, amelynek hét 
gyermeke van, körülbelül !.40 ko­
ronát kap. Ez nem volna kevés, 

i ha a gyermekeknek legalább a 
I fele dolgozna, szóval olyan ösz- 
I szeget pótolna hozzá a segély- 
! hez, amely a mai drágasági vi­

szonyokkal arányban van.
Azonban igen kevés ilyen hely 

van, jobban mondva, nincs is, 
mert aki dolgozni, tud a gyere­
kek közül, annak úgy se jár 
hadisegély. A hét kisgyermekes 
családanyák pedig tengődnek, 
szenvednek.

És ha megbetegszik e?y-egy 
gyermeke és orvoshoz viszi, az 
csak azt konstatálja a legfőbb 

: esetben, hogy speciálisan szabad- 
; kai a betegsége — tudőbaj, vagy 
: már azzal fenyeget. Orvosság nem 
j igen segít, hanem tej és jó táp- 
■ lálkozás, tiszta lakás és megfelelő 
: ruházkodás és egv sincs a három 
közül.

Nincs, és a beteg kis gyerekek 
! nem is igen gyógyulnak meg. 

Ezért ilyen nagy a gyermekha­
landóság Szabadkán.

Meghalt az esküvője előtt.
Egy fiatal leány tragédiája.

Szabadka, április 5.
(Saját tudósitónktól.) Szomorú 

történetet közlünk alábbi cik­
künkben, melyhez a témát egy 
fiatal menyasszony hirtelen el­
halálozása adta.
.... Talán akkor is éppen 

tavasz volt c : nyájas nap sze­
líd sugaraival elárasztotta a tá­
jat, talán akkor is csillogott a 
tavaszi harmat a tavaszi hó­
virágon .... amikor e leányka 
először látta meg álma lovagját.

Látta egyszer . . . többször s 
itt alkalmaznunk kel! a latin 
közmondást: „látásból születik 
a szerelem!" A gyakori látás 
közel hozta egymáshoz a két 
szivet, melyet már megejtett 
Amor.

Csupa boldogság volt a leány

és a férfi élete, tervezgettek . .. 
álmodoztak együtt és külön- 
külön a szép jövő felől. Ámde 
a gyönyör fájdalommal jár! Tör­
tént, hogy a leány légzési szer­
vezetében zavarok állottak elő, 
miért is a háziorvos a „Tátrát" 
ajánlotta egészsége helyreállítása 
céljából.

A válás gondolata érthető ag­
godalmat keltett a két szívben, 
de a jó szülők a szerelmesek 
kérésére beleegyeztek, hogy el­
utazása előtt a leányukat elje­
gyezhesse a férfi, aki minden 
tekintetben méltónak bizonyult e 
kegyre. — Az eljegyzés meg is 
történt. Van-e nagyobb boldog­
ság egy leányra nézve, mint 
menyasszonynak lenni!

E történet hősnője is az öröm
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és boldogság közepette ült fel 
a vonatra, mely elszáguldott vele 
a messze hegyek közé. Hosszabb 
időt töltött a Tátrában, miköz­
ben gyakran jöttek tőle a lapok | 
és levelek, mig az elmúlt napok ! 
egyikén táviratban értesítette szü- ! 
leit hazaérkezéséről.

Valamelyik nap meg is érke-, 
zett a leányka Szabadkára, hol 
mondanunk sem kell, nagy örö­
met váltott ki a viszontlátás 
perce. — A szülők leányuk ke-
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délyes voltát annak a körül­
ménynek tudták be, hogy a hegyi 
levegő teljesen helyre állította 
egészségét.

Derűs égből villámcsapás! — 
Es itt következik a történet szo­
morú vége. A leányka megérke­
zése utáni napon váratlanul 
meghalt. E megrendítő tragikum 
mindenütt őszinte részvétre ta­
lált s a szülők és vőlegényen 
kívül kiterjedt rokonság gyá­
szolja a kedves elhunytat.

Miért drága a gyufa ?
A gyufakarteíl nyeresége. —

Szabadka, április 5. van gyufainség, miért van gyufa- 
(Sajat tudósítónktól.) Kényes drágaság az országban. A gyufa­

kérdés bizony, hogy miért draga kartellnek 300.000 korona alap- 
a gyufa. Azt tudjuk, hogy gyufát tőkéje van és ennek az alaptő- 
gyártanak, tehát gyufa van. Ha kének éppen a dupláját kereste 
még sincs, spekulációból elrejtik, a múlt évben, 
hogy megdrágítsák. Ebben az Nem érdektelen megemlíteni, 
elrejtésben és drágításban előljár hogy a gyufakartell a háború 
a gyufakartell, és a gyufakartellt elején — tehát akkor, mikor még 
utánozzák a kiskereskedők, akik nem rejtették el a gyufát alig 
úgy gondolkoznak, ha a kartell 4586 koronát kerestek, mig most 
ezreket keres, miért ne keressünk közel nyolcvanezer koronát tesz 
mi is? Ki tudja, mikor lesz is- ki a tiszta nyereség, 
mét háború ... ; ! Éhez igazán nem kell kom-

Hogy ez mekkora aljasság, mentár. A számok beszélnek, 
arra nincs kifejezés. Sajnos, ez Szabadkán Brestyánszkv Miklós 
ellen tenni alig lehet és ebben dr. tb. rendőrfőkapitány a legeré- 
az esetben is a nagy bűnösöket lyesebben üldözi a gyufauzsorát,
, !.n?. Agyiak es csupán a kis de a gyufakarteilel szemben o is 
bűnösöket büntetik , tehetetlen. A gyufakartell olyan

A gyufakai teli tehat a főrabió, számlákat állít ki egyes vevőinek 
most tette közé múlt évi üzlet- amilyent azok akarnak. Lehet 
eredményének^ mérlegét. Ez a akkor a gyufaspekulációt ered- 
merleg elegge kimutatja, miért ményesen letörni?

1ST -AJFIBCCREÜK
Aktuális strófák-

Selyem cipő, selyem kendő, selyem szók-
[nya,

Ilyenekhez vagyok én már hozzászokva; 
Száz libám, a gúnárom tizenhárom 
Palicson fürdőzöm e nyáron.

Tekintetem oly bánatos, oly merengő, 
Egy libának maxi ára ötven pengő, 
Nem is adom aztat alul kettö&zázon 
Velem a Bresi se kukoricázzon.

Csak bankókat olvasok, meg regényeket, 
Le se köpöm a gáti legényeket.
Száz libám, a gúnárom tizenhárom, 
Legalább is — színművész lesz a párom.

I.

A főispán Szabadkán. Dr.
Baloghy Ernő főispán ma Sza­
badkára érkezik, hogy a Hadi- 
gondozó ülésén résztvegyen és 
több fontos ügyet intézzen el.

A belügyminiszter és a ke-

Egyesület módosított alapszabá- 
K” a belügyminiszter visszá­
rui döfte a polgármesteri hivatal- 
P°.z, a,zz.al> hogy azt a törvény- 
hatósági bizottság terjesztheti fel 
jóváhagyás végett. Így az alap­
szabályok jóváhagyása jelenték- 
Jien formalitás miatt kénytelen 
késedelmet szenvedni.

A tisztviselő otthon választ- 
5eíSfW8Cl A szabadkai Tiszt- 
riii * • Ohhon holnap szombaton 
mJt 1 ^ órakor választmányi
t,”7. taV* amely a hetedikén tar-
•illanják lárgysorozalát

Hogy dolgoznak a vá­
rosházán. A városházán 
tegnap jegyzőkönyvhitelesitő 
ülés volt, melyen a legutóbbi 

i ülés jegyzőkönyvét hitelesi- 
i tették. Az ülésen érdekes 
s jelenet játszódott le Kalmár 
Jenő, munkásbiztositó pénz­
tári igazgató, mint az egyik 
jegyzőkönyvhitelesitő és a 
főjegyző között. — Kalmár 
ugyanis kifogásolta, hogy a 
jegyzőkönyvet helytelenül ve­
zetik, mert nem adja hü ké­
pét a közgyűlés tárgyalásai­
nak. A jegyzőkönyvben csak 
a tanácsi javaslat és a hozott 
közgyűlési határozat van fel­
tüntetve, anélkül, hogy a 
tárgyalásban résztvevők ne­
vei szerepelnének. Miután ez 
a szokatlan jegyzőkönyvve­
zetés példátlan a magyar 
közigazgatás történetében,

1 Kalmár kijelentette, hogy ja­
vasolt mó lositásainak a fel- 
: vétele után aláírja ugyan a 
j jegyzőkönyvet, azonban a 
; legközelebbi közgyűlésen in­
terpelláció alakjában szóvá 
fogja tenni.

Temetések. Csütörtökön dél­
után temették el Németh Simont.
A temetésen nagy számmal je­
lentek meg tisztelők ismerősök 
és kartársak. — Patay Ferenc

máv. fütőházi munkást, aki a 
harctéren szerzett betegség kö­
vetkeztében halt meg, szintén 
tegnap délután temették nagy 
részvét mellett.

A szabadkai Munkás-Otthon 
hangversenye. A Szabadkai Új­
ság tegnap megírta, hogy a Mun­
kás-Otthon pénteken hangver­
senyt rendez. A hangverseny 
erkölcsi sikerét biztosítják a sze­
replő személyek, akik között van 
Bokányi Dezső, Radó Imréné, 
Csilag Margit, Szeghő Lili, Hid- 
véghy Ernő, Rados Dezső és 
Nagy Jancsi A hangverseny este 
nyolc órakor kezdődik.

Az önkéntes zsirfelajánlás 
kellemetlen oldala. Most szál­
lítják be az önként felajánlott 
zsírt a közélelmezési hivatalnak. 
A hivatal helyiségei előtt kora 
reggeltől délig kocsisor áll, lo­
vakkal, amelyek nem igen van- 

I nak tekintettel az etikett szabá- 
I lyaira. A környéken lakók emiatt 
i nem képesek a lakásokat szel- 
j lőztetni, ami nem igen kellemes 
! dolog. Jó volna egy kicsit vál- 
j toztami a helyzeten.
! Kalmár Jenő könyve a nép­
betegségek ellen. Kalmár Jenő 
; a szabadkai munkásbiztositó pénz 
I tár igazgatója „Gondozó hálózat 
: a népbetegségek ellen" címmel 
könyvet irt arról, hogyan kell 

! védekezni a tüdővész, a vene- 
! ralis betegségek, a csecsemőha- 
! landóság ellen, hogyan kell az 
alkoholizmust kiirtani. A könyv 

i most jelent meg és Szabadkán 
a Munkásbiztositó kiadóhivata­
lában kapható.

Nem fagytak el a gyümölcs­
fák. A néhány napig tartó hideg 
miatt a szőJlősgazdák már tel­
jesen lemondtak a korai gyü­
mölcsről. A több éjszakán át 
tartó fagy a gyümölcsfákra lát­
szólag olyan hatással volt, hogy 
azok teljesen elfagytak. A teg­
napelőtti és a tegnapi enyhe idő­
járás azonban annyira felélesz­
tette a rügyeket, hogy kivirág­
zottak és igy a fagy eltekintve 
kisebb károktól, nagy bajokat 
okozott.

Bál, Jagicza Györgyné. Április
hó 12. napján: dr. Fenyves Fe- 
renc. Vörös Györgyné, Rafael 
Karoly es 3 társa, Ohnhausz 
György és társa, Lulity Jozefa.

SZÍNHÁZ.
Oh Teréz bemutatója. Egy­

ket jó ötlet, egy csomó bohókás 
helyzet, néhány tánc és sok-sok 
szép zeneszám, ez a tegnap be­
mutatott Weinfeld (Jan Gilbert) 
operett tartalma. Az újdonságot 
melegen fogadta a közönség és 
ez a szereplők' érdeme, akik jó 
kedvvel és ambícióval játszották 
szerepeiket. Ebben előljárt Rónai 
Imre, aki ezúttal önmagát is fe­
lülmúlta. Nagybácsija elsőrendű 
kabinetalakitás volt, amely a 
legelső színpadokon is megállta 
volna a helyét. A címszerepben 
Szebenyi Margit jeleskedett, Ré­
vész Ilonka pompás alakítást 
nyújtott és mint annyiszor, most 
is beigazolta, hogy vérbeli szí­
nésznő. Nádasyné, Komlós és 
Kürthy nagyban hozzájárultak az 
est sikeréhez. Tibor Dezső sze­
repét szívesebben láttuk volna 
Torma kezében. Kar és zenekar 
precízen működtek. A publikum 
sokat tapsolt és ujráztatott.

! Levelezés Odesszával. A
1 pósía- és táviró vezérigazgatója 
I közli, hogy az Odesszában levő 
magyar és osztrák állampolgárok,

1 továbbá bosznia-hercegovinai il­
letőségű egyének címére a 255. 
számú tábori postahivatal közve­
títésével levelet és levelezőlapot 
lehet küldeni. Ezeket a leveleket 
belföldi tarifa szerint keli bér­
mentesítve postára adni és cím­
feliratukban a 255. számú tábori 
postahivatalt meg kell nevezni.

Bécsben tilos fűteni vasár­
naptól kezdve. Bécsből jelentik; 
Alsóausztriai helytartó április 7-től 
kezdve rendeletileg eltiltotta a 
fűtést Bécsben és Alsóausztriában. 
A helytartó a rendeietet a szén­
hiánnyal okolja meg.

A szabadkai királyi tör­
vényszék a következő ügyeket 
tűzte ki főtárgyalásra: 1918. évi 
április hó 8. napján: Takács 
Ferenc és 4 társa, Berzes Mária 
és 4 társa, Jeges Bálint, Mezei 
Kálmán, Bezzeg Mihály és társai. 
Jámbor Jánosné. Április hó 10. 
napján: llucsovics Róza, Szein- 
feld Márton, Kovács Károly és 
társa, Hevér Ferenc és 2 társa, 
Budincs Mátyásáé, Mamuzsics

SPORT.
Sz. Sp. E.—Sz M. T. E. Va­

sárnap április 7-én d. u. 3 órai 
kezdettel a Zombori-uti football 
pályán a fenti két csapat barát­
ságos mérkőzést tart. Helyárak 
rendesek.

M 0 Z!.

Művészi klasszikus tánckon­
cert. Hilde Schlager Szabadkán. 
A klasszikus tánckultusz óriási 
népszerűségét jellemzi, hogy a 
kontinens leghíresebb tánemü- 
vésznőit kőrútjukon valósággal 
ünnepük, a közönség művészi 
gyönyörűségét találja fel a klasz- 
szikus tánckoncertekben. A leg­
nagyobb zeneszerzők, igy Liszt, 
Chopin, Mandelsohn, Rubinstein, 
Strausz stb. örökbecsű müvei 
kelnek életre egy-egy táncjelenet­
ben s a mikai művészet elragadó 
szépségét nyújtja a művésznő 
táncaiban. Nagy áldozatok árán 
hozza le kedden a Korzó Mozi 
Hilde Schlage hires berlini klasz- 
szikus táncosnőt egy egész estét 
betöltő tánckoncert megtartására, 
aki személyes felléptével, bizo­
nyára ezen az estén is, a tánc 
híveinek, művészi értékelőinek 
igaz gyönyörűséget fog szerezni. 
Hilde Schjagert mindenütt a nagy 
sikerek kisérik s a már is meg­
nyilvánult nagy érdeklődésre való 
tekintettel a jegyek árusítását 
megkezdte a Korzó Mozi pénz­
tára. Jegyek 6,4,3 kor. kaphatók. 

A Lifka-Mozi műsora: 
Réntek-szombat-vasárnap: Jó­

kai Mór hires reg ínye filmen, 
az évad szenzációja: Gazdag 
szegények. 4 felv.

Hétfőn este: Beregi Oszkár 
estélye: Hamlet. Árva László ki­
rály Romeo és Júliából, magán­
jelenetek, modern és klasszikus 
költemények.

Hétfőn délután, kedden és szer­
dán: A Phőnix-rilmgyár mester­
müve: A csúnya fiú, egy karriér 
története 4 felv. Az utolsó haj­
nal főszere dóm 1.
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A Korzó Mozi műsora:
Pénteken este 8 órakor a Mun­

kás-Otthon javára nagyszabású 
hangverseny.

Pénteken délután, szombaton 
és vasárnap: Ellen Richter, a 
rioziprimadonnák híressége fel­
lépte : Az apa becsülete. Gyönyörű 
dráma 4 felv. A művésznő ra­
gyogó szerepe.

A Szabadkai Újság 
panaszirodája.

(Ä kSzoRség mats.)
A Bélkiviteli vállalat bűzt 

gerjeszt.
Tisztelt szerkesztő ur! Az Ist- 

ván-utcának a Halasi-ut felé eső 
részén lakom, a merre a Bélgyar 
van. Jó, egészséges hely volna, 
de a Bélgyár az ő különös bű­
zével, elkeseríti nemcsak az en 
életemet, hanem a szomszé­
daimét is. Többször tanakodtam 
már afölött, hogy muszáj annak 
a gyárnak éppen ott lenni, nem 
lehet az például a zsidó teme­
tőn túl ?

Szegény ember vagyok, nem 
obtyimár, igy nincs szavam, hogy 
ebben az ügyben sikeresen ki­
járjak valamit, azért nem tehe­
tek egyebet, mint szerkesztő 
urat megkérni arra, hogy írja ki 
az újságba, hogy a Bélgyar bű­
zét már nem birjuk tovább es 
hogy nagyon indokolt, hogy a 
gyárát sietve kitelepítsék mos­
tani helyéről.

Ha kívánságunknak nem tesz 
eleget a város, kénytelenek le­
szünk a dolgot valamely maga­
sabb forum elé vinni, mert nincs 
kedvünk a gyár által a sajat be­
lünket kivétetni.

Kovács Mihály, 
lstván-utcai lakos.

LIFKA «10ZI
♦♦♦♦♦

Péntek, szombat, vasárnap
Jóüai Mór

gazdag cselekményt! regénye

Giziig szegi
szinjátak 4 felvonásban. 

Főszereplők: Szentgyürgyi Márta, 
Somlai Artui, Frakiiai Ilona.

EazdsB és termrlőfet igygimétie!

Elite-lflozgo
♦♦♦♦♦

Sláger. *99 Sláger.
Péntek, szombat, vasárnap
A Postazsák 

hiénái»
Scherlock Holmes II. ka­
landja. Detektiv dráma

Borsönetőinag.
A magvar kir. Ibi dm Ive lé síig y i 
minisztérium egy vagon borsó- 
vetiimag szállítását engedélyezte 
Szabadka város részére Tekin- 
tetlel arra, hogy a jelenlegi ne­
héz viszonyok kozott borsó igen 
fontos élelmi cikk, felkérem az 
igen tisztelt gazdnközönséget, 
ftjldmiveléssel foglalkozó kato­
nai hatóságokat és kiskertete­
ket, hogy borsóvetomae szük­
ségletüket a Szabadkai Gazda­
sági Egyesületnél (elnök Törley 
Gjnla nr) s-tegósen be­

jelenteni szíveskedjenek.
Elfogadok rendeléseket répa, 
lucerna, muhar és egyéb kerti

veteménymagvakra.

KLEIN GÉZA,
fűszer és gyarmatáru kereske- 
dése. — Bercsényi-utca 6. szám. |

APRÓ HIRDETÉSEK.
Egy sző 10 fillérbe kerül. Tiz szóig 
teredo hirdetésért egyszeri közlés 
esetén 1 korona 60 fillér fizetendő

N. MAGDUSKA levelét elkésve vettem. 
Kérem e lap kiadóhivatala utján tu­
datni, hogy találkozás a megjelölt he 
lyen lehetséges-e és mikor ? Leveleket 
»Örök boldogság* jeligére kérek küldeni

4—5 KAPA FÖLD a városházától 5 
percnyire, veteményesbe1 tnek való, 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női 
divatteremben azonnal felvétetnek. 

I Cim a kiadóhivatalban.

i LAKÁST 4—5 szobást keresek, orvosi 
■ rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e 
j lap kiadóhivatala továbbit.
I FEKETE KŐI KOSZTÜM,uj állapotban 
i eladó. Cim a kiadóban.

5 RUHAFESTEK
Valódi németországi gyártmány j 
elsőrangú minőségű, egy csomag 
netto 10 gr. festék elegendő 125 
gr. selyem szövet, gyapjú vagy 

vászon befestéshez. -------
1000 csőmig vételníl . . K l% —
5000 ... . . . . . . . . . . . . . . . . H a—!10000 ............... H 21-1

Franco, utánvét mellett 
szállítja minden színben

infoid is
Vásárosnamény.

Magyar Jelzálog Hitelbank

konvertált
nyeremény-

kötvényeL

ÉVENTE 6 HÚZÁS
Főnyeremények : 1,000.000, 500,000, 300,000 

korona és számos nagy nyeremény.
A legkisebb nyeremény, ~ mellyel minden 
jegy okvetlen kisorsoltatik, — 140 kor. és a 
80 koronát érő nyereményjegygyel tovább 
játszik az összes nyeremény-húzásokban.

Árusítjuk :
Készpénzért a napi árfolyamon. Le­
tétre 70 korona lefizetésre. Rész­
letre 10 havi 17 koronás részletre.
Árváltozá» íanntartva 1 '-x

JEHCUR"
Véltdüzleti Részvénytár­
saság szabadkai Fiókja.
Szabadka, Vili. Kossuth-u.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom.
; kath. szép szőke leány ismeretségét 
I óhajtom házasság céljából. Leveleket 
; »Tavasszal 26« jeligére a kiadóhivatal 
I továbbit ______

PAL1CSFÜRDÖN a nyári szezonra két 
szoba konyhából álló lakást keresek. 
Feltétel: közel a villanyos megállóhoz 
és ne legyen drága. Ajánlatokat P. Z. 
jelige alatt e lap kiadóhivatala továbbit.

HIVATALNOK, aki irodai teendőkben 
jártas, a magyar és román nyelvet 
szóban és Írásban bírja, 400 korcna 
kezdő fizetéssel fatelepen azonnal fel­
vétetik. A német nyelvet értők előny­
ben részesülnek. Ajánlatokat e lap 
kiadóhiva ala továbbit.

BÚTOROZOTT SZOBÁT keresek azon- 
nalra a főtérhez közel. Cim a kiadó- 
hivatalban.

nyílttér.
Értesítés.

Tisztelettel szives értésére adom 
nagyra becsült vendégeimnek, 
hogy Mahr József ur a „Hazám 
kávéház volt tulajdonosa, üzle­
tembe mint társ belépett.

Kérem tisztelt vendégeimet, 
hogy bizalmát és jóindulatát tár­
samra is kiterjeszteni szíveskedjék.

Tisztelettel 
Bernáth József 

a „Béke“-kávéház és 
éttel em tulajdonosa.

Bátorkodom a nagyérdemű kö­
zönség nb. tudomására hozni, 
hogy a mai napon mint társtulaj­
donos a szabadkai „Béke“ kávé­
ház és étterem vezetését átvettem.

Egész törekvésem oda fog irá­
nyulni, hogy nagyrabecsiilt vendé­
geimet minden tekintetben kielé­
gítsem. Szives pártfogásért esedez

Muhr József
a „Hazám“-kávéház 

volt tulajdonosa.

fcynnatott a kiadóm laid: í/U ■ '•kai

HORDÁT ORSZÁGOS RANK R.-T. FIÓKJA
SZABADKA.------------------------ KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok : Szabadka, Zagreb, Karlovac, Ncvi, Crikvenlca.

Befizetett részvénytőke K 20,000,000. Tartalékalap K 9,000.000

ELFOGAD:
betéteket könyvecskékre és fo­
lyószámlára a legkedvezőbb fel­
tételek mellett. A betétekre a 
moratórium rendelkezései nem 
vonatkoznak és azok megálla­
podás szerint fizettetnek ki.

VESZ ÉS ELAD :
mindenféle értékpapírokat (ál­
lami címleteket, zálogleveleket, 
sorsjegyeket stb.) külföldi érc- 
és papírpénzeket és az összes 
egyéb értékeket mindenkor a 
napi árakon.

HASZNÁLT ÍRÓASZTALOKAT vesz a 
Szabadkai Újság szerkesztősége 1. kör, 
Egressy-utca 28.

ELADÓ Kelebia állomáson 4—5000 
darab, Szabadka állomáson 15.000 
darab elsőrendű égetett falitégla, 
oltott mész és portlaud cement. Fel - 
vilagosit&st ad mérnöki iroda Sza­
badka, Kossuth-utca 21. félemelet.

yiy- TELJESEN UJ fekete bőrkabát 
báránybör béléssel, jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

15-20 kor.
kereshetnek naponta 
idősebb emberek, asz- 
szonyok és leányok a

Szabadkai Újság
elárusitásával. Jelent­

kezőket felvesz a kiadóhivatal.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSÍT:
jidzá It ^kölcsönöket földbirtokra 
t‘s nagyobb városokban hazukra.

F1NANCIROZ
ipari és kereskedelmi vállalato­
kat, végez birtok parcellázásokat 
és elfogad ingatlanokra vonat­
kozó kcniissionális megbízá­
sokat.

& csen* .íiaya»e«tta6.-.

Viszhetegségn.
somorfg rüht
a leggyorsabban elmulasztja a 
dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM-
BÄRNÄ ZSÍR.“
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig 
eredeti pecsétes dr. Flesch-félét 
kérjünk. Próbatégely K 2*30, 
nagy tégely K 4.—, családi adag
-------------  K 11.------------- —

i Főraktár Szabadka és vidéke részére :

Deosy G-yul»
»Szent Terézia« városi gyógyszertár, 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mollett.

Hétéinél a „Skaboform“ védjegyre 
. . ügyeljünk.

i' Jó R. T. villanyén re li.-r.ndcz.'L /nyom iájában ömbn iká'! (Szerdait

KIBOCSÁJT :
4‘/i és 5°/o-os (ulóbbiak 3°/o 
ménnyel) pupiláris biztonságú, 
adómentes mindenféle óvadék 
céljaira alkalmas zálogleveleket,

VÉGZI
legelőnyösebb fel lételek mellett 
az összes bankó g y 1 e t e- 
k c t, továbbá börzei és komis. 
aionális megbízások 't.


